

新春走基层



村民制作的抹茶糖。(孙吉晶 吴帅 摄)

抹茶糖香 年味浓

记者 孙吉晶
宁海县委报道组 吴帅 通讯员 王丹

“快过年了!做糖咯……”近日,在宁海县胡陈乡国叶村的一处食品加工坊,村民聚集在一起,忙着制作抹茶糖,浓浓的香味扑鼻而来。

在胡陈乡,过年家家户户都要备上米胖糖、花生糖、麦芽糖、牛皮糖等手工制作的糖果来款待亲友,以盼来年平安甜蜜。

抹茶是胡陈乡的特色产业之一。今年,当地的巧媳妇们大胆创新,将抹茶与当地传统美食相结合,尝试制作抹茶糖。

记者看到,在工坊里制糖的大多是妇女,她们凭借娴熟的手艺,游刃有余地熬糖浆、加料、搅拌、塑形、冷却、分切。

熬糖浆是制糖的关键环节之一。村民王存英将精心挑选的麦芽糖倒入大锅,等大火煮沸后再转小火慢熬。“熬糖浆要不停地搅拌,并时刻关注火候,以防止烧焦。”她说。

大约过了15分钟,糖浆变得浓稠。王存英将先前炒制好的芝麻、米胖、花生、抹茶粉等原料与糖浆混合,然后倒入方形模具中,压实、抹平,自然冷却成型,再用刀具切成薄厚均匀、大小适中的薄片。这样,一款老少皆宜的抹茶糖就出炉了。

国叶村党支部书记张亚告诉记者,糖果的甜腻中和了抹茶的淡淡苦味,使抹茶糖味道别具一格,大家纷纷为这一创意点赞。

宁海国元茶叶有限公司是胡陈乡一家茶叶种植、生产企业,现有茶园1500余亩,年产量达200余吨,其生产的抹茶远销海内外,年产值达1300余万元,带动周边500余户农户增收。

张亚表示,当地丰富的原材料为开发抹茶系列产品提供了保障。抹茶糖推出后,市场反响不错,目前在宁海本地销售为主,销售额已达12万元。

“村里的妇女在发扬传统技艺的过程中不仅提升了手艺,还通过制作和销售特色糖果实现增收致富,可谓一举两得。”胡陈乡副乡长张锦颖说,当地将采取“理论+实操”模式,不断提升乡村富余劳动力操作技能,开辟共同富裕门路。



年糕制作现场。(徐能 张昊桦 摄)

年糕软糯迎新忙

记者 徐能
通讯员 张昊桦 李园

春节将近,海曙区龙观乡李岙村弥漫着一股浓浓的年味。村民忙着制作当地传统美食——年糕。

年糕在宁波方言中意味着口感柔软,这道承载着地方特色与年节记忆的美食,成为李岙村新年不可或缺的一部分。

清晨,村民们便开始忙碌起来。他们将提前磨制好的糯米粉按照比例掺入白糖,搅拌均匀。随后,便进入了关键的筛粉环节。筛子轻轻摇动,细腻的粉末缓缓落下,落入特制的年糕箱

中。箱子内部被均匀地分为36个小格子,确保制作出来的每一块年糕大小均等。

粉末筛满格子后,村民们细心地将表面抹平,撤去木框,便将它们送入蒸笼。大火蒸煮约五分钟后,热气腾腾的年糕便出炉了。白色的糕点粉嫩绵软,散发着诱人的香气,令人垂涎欲滴。

“有了年糕,就有了过年的老味道。”李岙村妇联主席吴力琴感慨道,村里许多妇女掌握了这门手艺,每逢过年或重大节庆,制作年糕已成为当地传统。为了将年糕传承下去,村里鼓励年轻人学习制作年糕,让这份独特的年味得以延续。



1500名顺丰小哥 坚守岗位

记者 王博
通讯员 康晓娟

昨天早上7时许,顺丰小哥洪星星准时抵达网点。他先参加了一个早会,紧接着,马不停蹄地投入分拣工作。两个小时后,他已在网点附近海曙区古林镇的旷世小区上门派件了。

“师傅,您的海鲜到了,包裹有点大,要不要送上门?”这一单快件,是从舟山寄过来的,足足有20公斤,考虑到海鲜不易存放,他第一时间上门派件。

33岁的洪星星祖籍安徽,是



洪星星(右)正在理货。(王博 康晓娟 摄)

宁波顺丰客运中心网点的一名快递小哥。这个网点有60名快递小哥,春节假期,20多人选择留守宁波。

“我们网点大,服务范围广,有企业、商场,也有住宅,虽然是假期,仍有收派需求。前几天,大家讨论假期值班,优先让路远的兄弟回家了。”洪星星告诉记者。昨天,他收派了110个快件,“春节假期的来货量没有往常多,我们基本上能当天到、当天送达”。

收派途中,洪星星遇到了不少“小温暖”。除了主动打招呼、送祝福的,还有好几个客户给他塞了糖果、干果,分享新年喜气。“这位快递小哥人很好!平时快件都是主动送上门的,还会顺手帮我们把垃圾带下楼!”提起洪星星,市民林先生赞不绝口。

中午,洪星星回到网点。还没进门,他就闻到了饭菜香。原来,留守的快递小哥自发组织做了一顿丰盛的午餐。

据介绍,今年春节假期,宁波顺丰速运82个网点正常运行,1500名快递小哥坚守岗位。

回家! 今明我市将迎出城高峰 较强冷空气携风雨来袭

本报讯(记者王晓峰 通讯员徐莹莹 陶元成)雨水和低温无法阻挡回家的脚步。记者昨日从宁波交警处获悉,上周交通出行整体流量呈下降趋势,尤其是最近几天,早晚高峰特征越来越不明显。不过,今明两日,城区将迎来春节前最后一波出城高峰。

具体而言,今天下午至晚上,最后一批放假的人会继续离甬;还有不少人会选择除夕当天上午高速公路免费通行开启后离甬。

宁波交警提醒,春节期间交通出行令人担忧的因素是恶劣天气。根据天气预报,春节假期中期开始将受“雨水+低温”影响,导致部分路段出现结冰,给交通出行带来安全隐患。这个时间段正值高速出行高峰,“城区易结冰及出现‘暗冰’的道路,大多为高架、跨江桥梁。”宁波交警相关负责人说,根据往年经验,车主在通过西洪大桥附近、青林湾大桥附近、明州大桥附近时须格外小心。

又讯(记者孙肖)昨日,一

股较强冷空气悄然抵达宁波,为城市带来久违的雨水与显著的降温。奉化商量岗迎来了2025年的首场雪,为宁波增添了一抹别样的风景。随着冷空气强势推进,暖湿气流迅速败退,大风和降温成为此次冷空气的“重头戏”。

据市气象台消息,从今日至明日,宁波沿海海面将遭遇8级至10级的偏北大风侵袭,内陆地区同样将受到大风影响,风力达到6级至8级。

在气温方面,今天至后天是这股冷空气影响下的最冷时段。其中,最高气温的最低点预计出现在今天,仅为6℃,较往年同期偏低;而最低气温则将在1月29日(正月初一),为-3℃。

这股较强冷空气过后,我市气温有望逐渐回升,市气象台提醒,近期冷暖气流较为活跃,天气变化无常。预计从春节假期中期开始,我市将迎来一次降水和降温天气过程。市民在走亲访友的同时,务必注意天气变化,及时增添衣物,谨防感冒。

180万盆(株)花草迎新春

本报讯(记者余建文 通讯员寿晓毅)记者日前从市园林绿化部门获悉,为迎接2025年新春佳节,全市园林绿化行业在城区130余个点位开展四大类绿化景观布置,累计布置各类花草180万盆(株),并精心设计、推出一系列丰富多彩的游园体验项目,为市民打造一个节日氛围浓厚且充满自然意趣的新春环境。

在城市重要窗口、门户区及重点公园(广场)等人流量较大的区域,园林绿化部门精心打造28组景观小品。

日湖公园、鄞州公园等26个公园充满新春气息。月湖公园主入口处,有精美的中国结和灯笼装饰,两侧悬挂着寓意吉祥的春联。儿童公园里的雕塑和树木“穿”上了新衣,公园还布置扭扭蛇、大型中国结等装饰物,悬挂

灯笼、福袋等1680个,年味扑面而来。

中山路、百丈路、和义大道、解放路等城区60余条主次干道陆续完成花卉布置,为甬城增添一道亮丽的风景线。中山路中央隔离带和两侧花箱中,矮牵牛、金鱼草、角堇等花卉错落有致,形成色彩斑斓的花带。道路两旁的花坛,以大型花卉造型为主,搭配常绿灌木作为背景,增加层次感。

据悉,春节假期,我市9个公园将举办20多场丰富多彩的游园活动。如宁波植物园将推出迎春花灯大庙会,市民游客在赏花的时,还能欣赏鱼灯巡游、飞天凤凰、打铁花、风火轮等一系列精彩演出。儿童公园将举办昆虫科普展、新春市集、亲子游园会、龟蛇科普展等活动。

镇海备好春节假期“礼包” 千万级补贴助力文旅消费

本报讯(记者沈晔晖 郑凯侠 通讯员徐超)记者昨日从镇海区“‘巳巳如意’,新春游购在镇海”新闻通气会上获悉,该区已备好丰富多彩的新春打卡活动,并派发总价值超千万元的消费券及补贴,让市民游客在春节假期玩得开心,又得到实惠。

春节假期,镇海有非遗新春大庙会、非遗新春大庙会、非遗新春大庙会等具有非遗特色的“梅花‘镇’开,‘蛇’我其谁2025宁波花灯大庙会”;还能让游客在郑氏十七房景区里体验“村味”春节,感受“我的村(春)节”这样过。在元宵节前后,招宝山旅游风景区还将开展“人间至味是团圆”——2025年招宝山街道元宵系列文化活动。

春节期间,镇海还将特别推出“新春住镇海 免费游景区”优惠举措。在1月28日至2月4日,游客入住镇海区限上住宿业酒店,每间客房可获得当地主要

景区游览券2张。参与酒店共有29家,景区游览券为招宝山旅游风景区、九龙湖旅游区、宁波植物园、郑氏十七房中任意一个景区的首道门票。

乐玩镇海,也要乐购镇海。蛇年新春佳节,镇海将发放总价值1000万元的四大类消费券。消费券均为线上发券、线下核销,消费满额后即可直接抵扣。发放千万级消费券,将进一步打响“镇海购”促消费活动品牌,激发和释放消费市场活力。

此外,热门的以旧换新活动在新春佳节继续发力,覆盖品类持续扩大。

为保证春节假期文旅消费市场平稳运行,镇海区文广旅游体育局、区商务局、区市场监管局等相关部门已提前布置,并将节假日期间发布消费提示警示,加大对食品生产、经营、消费环节的监管力度,让大家在春节假期玩得开心、放心。

“灵蛇”献瑞三江暖 春节灯光秀今晚盛大启幕

本报讯(记者余建文 通讯员应健)记者从市住建局获悉,“三江潮暖 灵蛇献瑞”大型楼宇联动春节主题灯光秀将于今晚盛大启幕,为市民和游客献上一场气势磅礴的光影迎新秀,在流光溢彩中开启蛇年奋进新篇章。

市建局相关负责人表示,2025年是农历蛇年,“灵蛇”成为本次灯光秀的核心视觉元素。在

粒子特效、3D动画、AIGC视觉艺术及大型音乐激光秀等现代光影技术加持下,灯光秀融入宁波地域文化符号,让“灵蛇”时而盘旋楼宇,时而飞跃在三江口,以独特的艺术表达,传递新春的团圆祝福。

本次春节灯光秀还提炼了诸多宁波人耳熟能详的民俗文化元素,如汤圆、年糕、鱼灯等,年味浓

厚,并巧妙融入了“灵蛇”献瑞、龙腾狮舞、福喜迎新等喜庆场面,寓意着春潮涌动、生机勃勃。通过一幅幅生动的光影画卷,展现宁波独特的历史底蕴与活力。

灯光秀上演时间:1月27日至2月4日每天17:30至22:00,除夕和正月初一播放时间将延长至次日00:30。
除三江口核心区域外,镇海

新城核心区、北仑行政中心广场、鄞州南部商务区等多个区域将联动播放。

市政部门相关负责人表示,今年的春节灯光秀,对城市传统文化与现代文化的融合、创新作了一次深度展现和诠释,将宁波的文化故事娓娓道来,让大家感受到新春的喜悦与希望,让传统年味更加深入人心。



九龙湖泰山村春节布置。

(通讯员供图)